

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

EL CULTO EXTERNO

Memoria premiada en el Certámen celebrado en esta ciudad con motivo del cuarto centenario de la Santísima Faz, escrita por D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Precio de cada ejemplar, 75 céntimos de peseta. Se expende en casa del autor, Mayor 63, 2.º, y en librería de D. Pedro P. Martínez, y en la administración de EL ALICANTINO.

Hay depósito en Orihueña, en casa de D. Luis Castaño.

Al que tome 10 ejemplares se le dará uno más de regalo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTOS MESES DE OCTUBRE

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial porque os dignéis humillar en la tierra á los enemigos de la santa Iglesia, á fin de que, convertidos de veras, sean ensalzados en el cielo.

PROPÓSITO

Reconocer los errores y faltas en que incurramos, confesándolos con humildad.

LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMÍA SOCIAL

POR EL

P. EXUPERIO DE PRATS DE MOLLÓ

(Continuación)

Esto es francés sansimoniano, pero la confesión que encierra no es por esto menos digna de recogerse. Hé ahí el estado en que el génio moderno ha arro-

jado á los obreros franceses; y para consolaros, sabed que según parece este estado se desenvolverá como jamás se ha visto en la mayor parte de las sociedades pasadas. Lo maravilloso es, que habiendo visto esto M. Miguel Chevalier, no haya deducido que la Sociedad moderna, al alejarse de Jesucristo, había equivocado el camino.

La palabra pauperismo no es francesa, y la calamidad que designa esta palabra es relativamente moderna en Francia. La Sociedad inglesa es la primera Sociedad cristiana que ha reunido las condiciones necesarias para volver á la tierra la plaga del pauperismo, de la cual nos había librado Jesucristo por medio de su Pobreza; y solo desde que Inglaterra da la ley en el mundo, es decir, desde la Revolución francesa, ha pasado al continente esta plaga inglesa y pagana á la vez. No ha tenido tiempo, por consiguiente, para llegar á su apogeo entre nosotros. Si queremos apreciar de una manera evidente sus causas y sus efectos, necesitamos estudiarla en Inglaterra, su país natal. Los resultados de este estudio serán tanto más concluyentes cuanto que, Inglaterra es el pueblo que ha tenido una legislación más cristiana, y en el que las costumbres son hoy más paganas; y por consecuencia, ha experimentado más completamente la dulzura del yugo de Jesucristo y el peso de la argolla del enemigo de Jesús.

Empecemos por observar que, á diferencia de Francia, en donde el azote se hace sentir únicamente en la población industrial, Inglaterra ha ofrecido como presa al monstruo no solo sus obreros sino también sus agricultores. (1) Así en

(1) El nuevo modo de explotar la tierra ha introducido en los campos la organización, los vicios y la miseria, engendrados en las ciudades por el trabajo industrial. El gran colono es un capitalista que explota millares de acres divididos en otro tiempo en cincuenta ó sesenta heredades, en donde reinaban el amor de la familia y las santas costumbres hijas de este amor. En la actualidad el labrador no es más que un jornalero, que no tiene seguro el pan de pasado mañana, y que nada liga ni al suelo, ni al propietario. En el tiempo de la cosecha, un espe-

este país, que es el más rico del universo, el número de víctimas del pauperismo es más considerable que en el resto del mundo.

Los males que sufren las víctimas del pauperismo inglés son inconcebibles. M. Charles Perin en su obra *De la Riqueza en las sociedades cristianas*, (tomo II, pág. 116 á 154) nos lo pinta con los más sombríos colores: es una mezcla de sufrimientos del cuerpo y de torpezas del alma que excede cuanto pueda imaginarse; y este cuadro se compone exclusivamente de citas tomadas de los economistas ingleses.... No reproducimos su trabajo; los hechos dolorosos que recuerda son, por lo demás, bastante conocidos.

Nótese, sin embargo, que hubo un tiempo en que esta misma Inglaterra, cristiana entonces, con un comercio apenas naciente, sin colonias, y sin embargo tan rica en habitantes como lo es hoy, gozaba de un bienestar material superior al que pudiera gozar el más feliz de los pueblos antiguos ó modernos.

El canciller Fortescue nos ha dejado la descripción que va á leerse de la Inglaterra católica de Enrique VI: «El rey de Inglaterra no puede cambiar las leyes ni hacer otras nuevas sin el consentimiento expreso de todo el reino representado por el parlamento. Cada habitante tiene libertad de servirse y gozar del producto de sus bienes, de los frutos de la tierra, del aumento de su rebaño y de todo lo que posee. Todas las mejoras que puede hacer, sea por su propia industria, sea por la de sus servidores le pertenecen; puede gozar de ellas sin obstáculo, impedimento, ú opo-

culador de nuevo género arrienda los brazos de este labrador nómada, para sub-arrendarlo en beneficio propio á los empresarios del gran cultivo. Sesenta, ochenta familias, son así conducidas al mercado del trabajo de sus brazos, que no les pertenece ya; y su salario, reducido por la especulación, apenas basta para las más estrictas necesidades, ó como se dice aquí: *Is hardly enough to keep body and soul together*, apenas basta para mantener juntos el alma y el cuerpo. (Correspondencia dirigida de Londres á *L'Univers*, 16 de Diciembre de 1859.)

»sición de nadie; y si es injuriado ú oprimido de cualquier manera, obtiene siempre satisfacción. Los habitantes de Inglaterra son ricos en oro y plata y disfrutan ampliamente de todos los gozces de la vida. No beben agua, sino en ciertas épocas, por un motivo religioso y por espíritu de penitencia; se alimentan tan abundantemente de toda especie de carnes y pescados, que existen en gran cantidad en todas partes; se ven de buenos vestidos de lana, y de esta materia son también sus camas cubiertas y otros objetos de que están muy bien provistos. También poseen cuanto se necesita para el menaje de una casa; cada uno tiene según su clase, todo lo que puede hacerle la vida feliz y agradable.» (1)

(Se continuará.)

NUBES ARTIFICIALES

PARA PROTEGER LAS VIÑAS CONTRA LAS HELADAS TEMPRANAS

Todo el mundo sabe que la helada blanca es debida á la radiación nocturna. Cuando la tierra no recibe ya el calor del sol, experimenta un enfriamiento, tanto mayor cuanto el cielo está menos nublado. Con efecto, cuando hay nubes, éstas, cuya temperatura es mucho menos baja que la de los espacios planetarios, irradian hacia el suelo y compensan la pérdida de calor sufrido por la tierra en grado suficiente para impedir la helada. En la primavera es sobre todo cuando estos efectos meteorológicos son más de temer para las plantas jóvenes, cuyos brotes delicados comienzan á aparecer. Los árboles frutales y las vides son frecuentemente víctimas de estos fenómenos, y el propietario ve á menudo destruidas en una noche sus más bellas esperanzas. Para prevenir estos contratiempos se viene estudiando la manera de producir artificialmente nublados protectores. Desde 1804, el profesor Pikel de Vürtzburg ha hecho experiencias con este objeto, tratando de asociar á los propietarios de viñas para aplicar su procedi-

(1) Fortescue: *De laudibus legum Angliæ*. Para la inteligencia del principio de la cita es preciso saber que el pueblo inglés no pagaba entonces ningún impuesto ordinario al Estado.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO." 423

—Ese noble caballo, repuso lord Federico, es cual le veis aquel á quien los vaqueros de Tejas llaman el blanco corcel de las praderas. Desde Tejas le venimos persiguiendo Wilson y yo, y cansados ya de guerra, ha empleado ya el medio de que se sirven en su país para alcanzar á los caballos que se escapan al lazo. Es un medio cruel y aventurado, pero ha tenido éxito, y ya está todo hecho. Su herida no es nada, y el caballo me hará algun honor en Londres.

—Si llegais allí, murmuró Diaz.

—Pues bien; como tenía el honor de decirlo, continuó Wilson, ayer á las cuatro de la mañana le vió, mientras V. S. dormía, sin imaginárselo, una canoa que seguía el curso del río con un cargamento de pasajeros que hubiera podido cambiar las opiniones de su señoría sobre la seguridad de estas orillas, si yo no hubiera tomado ciertas precauciones para disimular vuestra presencia con ellos.

El canadiés prestó el oído más atentamente.

—Había en aquel bote un cierto Mano Roja y otro bandido que se llama Sangre Mezclada, á quienes conozco.

—Sangre Mezclada! Mano Roja! exclamó Bois-Rosé. ¿Y decís que ayer los habeis visto?

—Ayer, á la caída de la tarde, bajaron por el río en la canoa.

422 LOS CAZADORES DEL DESIERTO.

Bois-Rosé interrumpió la discusión, que se animaba con gran contento de Wilson.

—¿No habeis encontrado, preguntó al inglés, á dos bandidos escoltados por una docena de indios, y que llevaban un joven prisionero?

—¡Bandidos! Me admirais, amigo mio, replicó lord Federico. Esos bandidos solo existen en vuestra imaginación. ¡Wilson! ¿Habeis visto algunos bandidos?

El cazador yankee entornó los ojos, y dijo:

—Lord Federico, según los términos de nuestro convenio, yo debo no solamente libraros de cualquier peligro, sino también impedir que caigais en él. Pues bien; hoy mismo, al despuntar el día...

En aquel momento los esfuerzos del corcel blanco por desembarazarse de sus lazos y romper sus trabas, obligaron al cazador americano á correr hácia él para impedir que se hiriera. Mientras que trataba de calmarlo con la voz, Diaz dirigía sobre el magnífico corcel blanco miradas de admiración y de envidia, al mismo tiempo que de compasión, en vista de la sangre que manchaba la pureza de su piel nevada.

—¿Cuál es el bárbaro, preguntó el aventurero con una indignación mal disfrazada, que se ha atrevido á emplear el hierro de su carabina contra tan hermoso animal, que un Rey tendría orgullo en montar?

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 419

pacian la yerba tupida, producida por la humedad del cielo.

Lord Federico dibujaba tranquilamente, en tanto que al rededor del fuego el americano vigilaba la carne del cabrito.

A escepción de un magnífico caballo blanco cuya bonita piel estaba manchada de sangre, y cuyas piernas atadas no podían moverse, aquel campamento parecía, en medio del desierto poblado de peligros, apacible como un paisaje holandés.

miento; pero no encontró el apoyo que esperaba. Cuatro años más tarde próximamente reprodujo los mismos ensayos en la Haute Saone y el Bordeleais. Pero sólamen- te transcurridos bastantes años, y después de haber comprendido los viticultores la importancia del procedimiento, comenza- ron á constituirse en Sindicatos para su aplicación en grande escala; porque la experiencia ha demostrado que cuanto mayor sea la superficie que se trata de preservar, más seguro y menos costoso es el resultado.

Según los informes recogidos en el Haute-Rhin y en el departamento de Meur- the et-Moselle (Francia), comarcas donde las heladas son frecuentes y causan gran- des perjuicios, el procedimiento más efica- z y menos dispendioso para evitarlos consiste en la formación de nubes artifi- ciales un poco antes de la salida del sol por medio de hogueras encendidas al Nor- te y al Este del terreno que se trate de preservar. Cuando reine viento de otro cuadrante, la helada no es de temer por regla general. El combustible que debe emplearse con preferencia por ser el más barato, el que produce más humo y el que puede más fácilmente adquirirse, es el al quitrán. La brea, que se deriva de él, y que por ser sólido ofrece menos inconven- nientes para el transporte, se emplea tam- bién en ciertos casos, en que los acciden- tes del terreno no consienten el del alquit- rán líquido. Por lo demás, todos los com- bustibles son buenos, siempre que den mucho humo. En los sitios lejanos de las fabricas de gas se usan hojas secas y hier- bas, que se mojan antes á fin de impedir que ardan. Hé aquí la manera de aplicar este procedimiento. Desde el principio de la estación crítica, una Comisión nombra da al efecto delega varios de sus indivi- duos para vigilar todas las noches el esta- do de la atmósfera. Cuando el termóme- tro colocado á 0'50 metros próximamente del suelo llegue á 3° sobre 0, avisan al Jefe de servicio. Si una media hora antes de salir el sol el cielo está sereno, y el termómetro desciende á 0°, es el momento de obrar.

Entonces suena el clarín y todas las cuadrillas designadas de antemano se diri- gen á los puntos que se les han señalado. Las hogueras deben permanecer encendi- das hasta una media hora después de la salida del sol. Cuando se emplea alquitrán, se le puede colocar sencillamente en hoyos preparados *ad hoc*; pero de esta manera se suele perder una cantidad de materia; siendo por tanto mucho más preferible emplear cajas planas de hierro que cues- tan muy baratas. En Colmar se emplean también bacs montados sobre ruedas, de forma que permita colocarlas rápidamente, sea para corregir las lagunas que pudie- ran formarse, bien para ser conservados bajo el viento, si se diese el caso de que éste cambiara. En dicha localidad, el ser- vicio está perfectamente organizado. Ade- más de los termómetros, avisan otros termómetros colocados en las viñas, usan otros termómetros, bajo la vigilancia de guar- das de confianza, que comunican por telé-

fono con la Alcaldía, en la cual durante el periodo de peligro existen un retén per- manente. En la referida comarca existen 1.200 hectáreas de viñedos para preser- var las cuales se encienden 326 hogueras fijas, que vienen á costar próximamente 6 francos por hectárea.

(De El Boletín Agrícola.)

NO HAY PRIVILEGIOS

Este es el título que pone *El Graduador* á un artículo que publica ayer encamina- do á probar que es justa la persecución que sufren algunos sacerdotes, y particu- larmente el Sr. Magistral de Vitoria por haber predicado contra el liberalismo. El diario republicano, convertido ahora en ministerial, elogia al Sr. Canalejas porque al decir del colega posibilista, á las reac- maciones y quejas del excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad sobre este asunto, ha contestado que «es preciso que se cumpla la ley.» Y no se limita *El Grada- dor* á aplaudir al Sr. Ministro de Gracia y Justicia por tal contestación, sino que de paso llama *incomprendibles* las quejas del Representante del Papa, y dice que ha estado *desconcertado y fuera de tono* al formu- larlas; y llama *nada pacífico ni cristiano* al Rdo. Magistral de Vitoria. Es todo lo que nos faltaba que ver: á un periódico posibilista, que más de una vez ha declara- do que no comulgaba en la Iglesia cató- lica, dando patentes de cristianismo y de no cristianismo á todo un señor Magis- tral, y lecciones de derecho y de conducta al representante del Vicario de Jesucristo! Como es consiguiente el diario posibilista truena contra los *privilegios*, y eso sí, con mucha modestia y por *el propio bien*, es decir, por el bien de la Iglesia católica, que el diario posibilista llama «*nuestra*», esto es, *suya*, aconseja á los superiores jerárquicos preceptúen á sus subordinados que «*dejen de meterse en lo que no les va ni les viene*» (sic).

Ya lo saben, pues, los sacerdotes cató- licos; no les vá ni les viene en repetir des- de el púlpito las enseñanzas de la Iglesia y de Su Santidad, y «*lo conveniente sería que nuestro clero se ajustase á su elevada misión de paz, de amor y de unión de to- dos los hombres.*»

No es nuevo el caso: allá por el si- glo VII suscitóse la herejía llamada de los monotelitas cuyos principales fautores fueron el Patriarca de Constantinopla Sergio, y Cirio obispo de Alejandria. A la cabeza de los impugnadores del error púsose Sofronio, moje docto y santo luego elevado á la silla Patriarcal de Jeru- salen. Exacerbóse la lucha, tomó parte el Emperador, y hubo necesidad de acudir á Roma, al Papa Honorio. Escribió Sofronio dando noticia al Pontífice del nuevo error, más al mismo tiempo escribieron también Sergio y Cirio manifestando al Papa la conveniencia de que se impusiera silencio á entrambas partes y que no consintiera que se hablara *de dos voluntades, ni de una voluntad en Cristo*, que en esto úl- timo consistía el error, fundando esta

conveniencia en el bien de la paz. *pro bono pacis*. Creyó Honorio de buena fé en las ra- zones de Sergio y de Cirio y contestó apro- bando y ordenando el *prudente silencio* que estos aconsejaban para que no se alte- rará *aconcordia--concordia reinando gra- tia*; y sorprendido también el Emperador, pues se le había hecho creer que el asunto era sólo cuestión de palabras, dió el céle- bre edicto llamado *Typum* en el que pro- hibió hablar de una voluntad ni de dos voluntades. Impedidos así los católicos de poder predicar contra el error, este fué haciendo camino y propagándose, has- ta hacer necesaria luego la reunión del sexto Concilio ecuménico Constantinope- litano III, en el que fué anatematizado el error y condenados los herejes y hasta el mismo Papa Honorio, que ya había muer- to, por haber ordenado el *prudente si- lencio*, merced al cual se había propagado la herejía.

Ya ve, pues, *El Graduador* como nada hay nuevo bajo del sol, y que esos conse- jos que dá á los Superiores gerárquicos pa- ra que impongan silencio á los sacerdotes que predicán contra el error moderno, tie- nen precedente en la historia eclesiástica. Cese, pues, en sus oficiosidades, que el Papa y el Nuncio y los Obispos saben lo que han de hacer sin necesitar de los con- sejos de *El Graduador* ni de otros más al- tos que *El Graduador*.

Más dejando esto y yendo á lo principal, le diremos al diario posibilista que noso- tros también deseamos que la ley impere y que estamos acordes con el Sr. Ca- nalejas en que «*es preciso que se cumpla la ley*», y que precisamente de lo que pro- testamos es de que la ley no se cumpla, porque la ley es esta:

«Art. 3.º No se pondrá impedimento alguno á los Prelados *ni á los demás sa- grados Ministros* en el ejercicio de sus fun- ciones, NI LOS MOLESTARÁ NADIE BA- JONINGÚN PRETEXTO EN CUANTO SE REFIERA AL CUMPLIMIENTO DE LOS DEBERES DE SU CARGO; antes bien cui- darán todas las autoridades del reino de guardarlas y de que se les guarde el res- pecto y consideración debidos, según los divinos preceptos, y de que no se haga cosa alguna que pueda causarles des- doro ó menosprecio....»

«Art. 4.º En todas las demás cosas que pertenecen al derecho y ejercicio de la autoridad eclesiástica y al ministerio de las órdenes Sagradas, los Obispos y el clero dependiente de ellos, gozarán de *la plena libertad que establecen los Sgra- dos Cánones*» (Concordato ley del Reino) Esta es la ley, amigo *Graduador*, y no es nuestro deseo otro sino que se respete y se cumpla por todos, y en primer término por el Gobierno que más que nadie tiene el deber de dar ejemplo de respeto á las leyes.

Noticias locales y regionales.

Ha fallecido en Orihuela la virtuosa se- ñora Doña Teresa Tovillas y Romero, viu- da de Moreno. R. I. P.

En la noche del 4 del corriente mes se desencadenó una fuerte tempestad sobre la villa de Beuía cayendo abundante sobre ella una chispa eléctrica que ocasionó al- gunos desperfectos de poca consideración en la Iglesia.

Anoche á las once y media se declaró un incendio en el establecimiento de per- fumería que tiene en la calle Mayor de esta Ciudad D. Antonio Guillen Marin, el cual fué sofocado al poco tiempo gracias á los esfuerzos del cuerpo de bomberos.

Al lugar del siniestro acudieron inme- diatamente el señor Gobernador interino de la provincia, el Sr. Juez de instrucción, el señor Maudado, teniente alcalde, in- spectores de orden público y un piquete de la Guardia civil.

Ignoramos la causa del siniestro á con- secuencia del cual no ha ocurrido ningun- na desgracia personal.

En la calle de Sanz (Valencia) ocurrió el domingo una terrible desgracia. Una madre dió, por equivocación, aceite de ri- triolo á una niña de dos años, que estaba enferma. La infeliz criatura murió en me- dio de horribles sufrimientos, y la madre tuvo un acceso de desesperación que daba la mayor lástima.

Al anochecer del día 4 se desencadenó una fuerte tempestad en la Villa del Pinoso. Cuatro mujeres que se hallaban ocupa- das en las operaciones de la vendimia en una hacienda de aquel término, mon- taron en el carro destinado al acarreo de la uva, con dirección á la población, y en el camino volcó el vehículo despidiendo- las á alguna distancia, sufriendo una de ellas de 74 años de edad, tan fuerte golpe que le produjo la muerte.

El juzgado empezó á instruir las prime- ras diligencias.

En el ferro carril de Utiel ocurrió el sábado por la tarde una catástrofe.

El tren de mercancías que salió de Bu- ñol á las cuatro horas y 55 minutos, en el kilómetro 43 (túnel núm. 12 de las Ca- brillas) chocó con un trolek en que baja- ban los trabajadores de la brigada de conservación y otros particulares, resul- tando dos obreros muertos y tres heridos, dos de ellos de bastante gravedad. En la vía y material móvil no hubo desperfectos.

Los heridos fueron trasladados á Buñol y á sus respectivos domicilios, donde les habrá tomado declaración el juzgado de aquel distrito, que empezó á instruir las primeras diligencias en la misma estación del ferro-carril.

En el vapor Correo que salió ayer tarde para Orán se embarcaron cuatro Monjas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús llamadas por el Sr. Obispo de aquella ciudad, para fundar un nuevo establecimien- to de educación para las hijas de las fami- lias españolas que se hallan establecidas en aquella colonia francesa.

CAPITULO LXXI.

El prisionero.

Los viajeros se detuvieron un instante para contemplar aquel cuadro tranquilo.

—¡Milord! exclamó Wilson, que hacia ya algun tiempo, segun lo habia dicho, que miraba á la canoa, en la cual reconoció al jóven comancho á quien veia por segunda vez; tenemos aquí un valiente guerrero cuya mano ha estrechado ya la vuestra.

—Voy á verle, repuso sir Federico sin levantar la cabeza. Y ¿quién es ese amigo? porque, gracias á vos, no encuentro aquí un enemigo; cosa que á la verdad es monótona.

—¡Eh, milord! Lo que está escrito, está escrito: yo no conozco otra cosa. Si despues de esto V. S. desea que le ponga en frente de algun pe- ligro, eso será objeto de una cláusula adicional á nuestro contrato; porque sin eso... ya comprendéis que yo no podria esponerme á un proceso ni al reproche de mi conciencia...

—Ya veremos, ya veremos, interrumpió el inglés levantándose. ¡Ah! ¡Es mi jóven comancho! exclamó con viveza. Me alegro mucho de volverlo á ver.

Rayo-Ardiente estrechó la mano del inglés, mientras el canadá y Pepe miraban con admira- ción aquellos singulares viajeros que el azar les habia hecho encontrar.

—¿Hace largo tiempo que V. S. recorre las ori- llas del rio Rojo? preguntó Bois-Rosé en inglés.

—Hace seis ó siete dias, respondió Federico; me hallaba persiguiendo á ese hermoso *corcel blanco* que veis ahí bajo, y me dispongo á decir adios á estas orillas, sobre las cuales, á fe mia, se viaja con tanta seguridad como en las del Tá- mesis.

—Pues bien, interrumpió el ex-carabinero; yo soy de una opinión enteramente contraria. Pregun- tádselo á Bois Rosé.

—Preguntádselo á Wilson, repuso lord Fede- rico.

El americano se sonreia con aire orgulloso y satisfecho.

—Bien podriais tener razon, dijo á Pepe; y vos bien pudiérais no tenerla, dijo á lord Federico.

—Por poco agradable que esto fuera á lord Fe- derico, añadió Pepe, yo me encargo de hacerle mudar de opinión desde ahora hasta la noche.

—¿Se hallaban solos? preguntó vivamente Pepe pálido por la emoción.

—No; iban tambien una docena de indios, por- que esos bribones tienen el arte de reclutar en estos desiertos multitud de bandidos de su espe- cie.

—¿Y no habia tambien un jóven blanco? repuso el canadá, comprimiendo los latidos de su cora- zón.

—No me atrevo á afirmar nada en pro ni en contra, replicó Wilson.

Aquella respuesta evasiva arrojó á Bois-Rosé, cuyo rostro descubria el dolor.

—¡Estaba, debia estar! respondió impetuosa- mente Pepe.

—¡No estaba! replicó dolorosamente Bois-Rosé.

—¡Estaba, te digo! repuso el español. Fué en el crepúsculo, y este cazador veria mal.

—Es posible, dijo flemáticamente Wilson.

—¡Ya lo ois, comancho! continuó Pepe con fuego. ¡Ayer tarde Sangre Mezclada y Mano Baja,

esos dos demonios del infierno, bajaban por el rio en su canoa! ¡En marcha! ¡Dentro de algunas ho- ras les habremos alcanzado! ¡Muerte y sangre! ¡Sa- berque están tan cerca de nosotros!... ¡Lord Federi- co, continuó el español; si teneis corazon, venid con nosotros, y presenciareis una sangrienta bata- lla.

Ayer se reunió en esta Audiencia de lo Criminal el Tribunal de Jurados para entender en una causa de cohecho, habiendo dictado su veredicto conforme á la calificación fiscal.

Continúa siendo extraordinario el movimiento de entrada de vapores en nuestro puerto, los cuales conducen un número exorbitante de pipas vacías con destino á llenarse del producto de la cosecha de vino que se está elaborando.

Con tal motivo los muelles han recobrado su antiguo aspecto de vida y movimiento que tanto agradan, pues ellos se traducen en buenas ganancias para nuestros trabajadores que ya lo iban necesitando.

Se halla más aliviado de la dolencia que le ha retenido en cama durante ocho días nuestro querido amigo el aplicado joven D. Manuel Senante y Martínez.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Procedente de Orihuela ha regresado á esta capital, el ilustre y respetable filántropo Excmo. Sr. D. José M.^a Muñoz, que viene enfermo de calenturas intermitentes.

De todas veras sentimos la enfermedad que aqueja al Sr. Muñoz, deseándole una pronta curación.

Las empresas de los coches Ripert que hacen el servicio de transportes al barrio de Benalúa, han formado competencia, llevando los asientos á cinco céntimos y hasta gratis á los vecinos de dicho barrio.

Ayer estuvo en esta capital el Reverendo P. Fray Agustín Malo, Guardián del Convento de Franciscanos de Orihuela que procedente de Agost en donde predicó el domingo último, salió por la tarde á ponerse al frente de la comunidad que preside.

La Comisión provincial en sesión de ayer acordó lo siguiente:

Informar al señor Gobernador, sobre la talla de un mozo de Novelda, del reemplazo de 1883.

Informar también en el proyecto referente á la construcción de un nuevo cementerio en el pueblo de Salinas.

Decir al depositario de los fondos intervenidos de Guardamar que ingrese mensualmente lo que recaude.

Pedir varios documentos á los Ayuntamientos de Tárbena y Bolulla, para poder examinar sus cuentas de 1886-87.

Que tenga ingreso en el hospital de Elda el demente Manuel Gil, vecino de Torreveja.

Anoche en el tren mixto salió para Valencia con el objeto de continuar sus estudios en aquella Universidad el simpático hijo de nuestro querido amigo D. Ramón Vidal.

Mañana se verá en la Sección primera de la Audiencia de esta ciudad ante el Tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa procedente de este Juzgado por el delito de injurias seguida contra D. José Berenguer Escobedo redactor de *El Cullerot*, estando encargado de su defensa el letrado D. Vicente E. Miquel.

Noticias generales.

La Deuda flotante.—En la *Gaceta* del día 3 se publicó, según costumbre, el movimiento de la Deuda flotante en el mes de Septiembre. No ha tenido aumento ni disminución, y asciende á 197.870.000 pesetas.

De esta cantidad, 165 millones son letras sobre provincias á favor del Banco de España por los ejercicios de 85-86-87 y 88 los 32 millones 879.000 pesetas restantes son pagarés negociables á favor del mismo Banco.

Teniendo en cuenta ese estado del Tesoro y los anticipos que ha hecho la Arrendataria por tabacos existentes en las fábricas y por presupuesto extraordinario para construcción de la escuadra, háse dicho que el Gobierno pensaba hacer un empréstito.

Este pensamiento es objeto de oposición y de censura por parte de los hacendistas que estudian y conocen el verdadero y poco grato estado del Tesoro.

Porque si se hiciera semejante operación, habría que afectar á su responsabilidad recursos futuros, y la Deuda flotante la más apremiante y más cara de todas

las deudas, habrá de ser aumentada notablemente por el déficit del presupuesto corriente, y porque es déficit también todo el presupuesto adicional del actual ejercicio.

El Gobierno debe fijar su atención muy especialmente en tan interesante asunto, que, más que garantías y derechos políticos escritos, lo que el país quiere son economías y moralidad en la administración pública.

El ministerio de Gracia y Justicia expidió con fecha 20 del corriente la siguiente Real orden:

«La conveniencia de que la opinión pueda apreciar debidamente las razones y condiciones legales que justifican los nombramientos del personal dependiente de este ministerio, así en el orden civil como en el eclesiástico, aconseja que, al igual viene practicándose respecto á los funcionarios de la carrera judicial, se publiquen en la *Gaceta* todos los Reales decretos de nombramientos eclesiásticos, á los que deberá acompañar un extracto de la hoja de méritos y servicios de los agraciados, siempre que no sean nombrados en virtud de oposición con arreglo á las disposiciones vigentes en la materia, toda vez que, cuando hay propuesta de tribunal, esta es la base única de criterio en la resolución ministerial.

»De conformidad con lo expuesto, S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina regente del Reino, ha tenido á bien disponer que desde esta fecha tenga cumplido efecto la publicación en la *Gaceta de Madrid* de todas las provisiones eclesiásticas que sean objeto de Real decreto».

Es verdaderamente extraño lo que sucede en Nerja.

En el transcurso de quince días han muerto repentinamente trece personas.

Los vecinos de esta población se encuentran con tal motivo verdaderamente alarmados.

Dice un periódico de Málaga que el viernes pasaba de cuatro mil seiscientos el número de pasaportes para poder emigrar expedidos por el negociado respectivo del gobierno civil.

Con el título de Asilo de la Caridad se ha fundado en Madrid una asociación benéfica, cuyos fines son dar albergue en dicho Asilo á cuantos menesterosos pueden haber en él, y al mismo tiempo disponer un departamento separado para recoger todas las muchachas de servicio sin colocación.

La industria de extraer aceite de la madera en Suecia viene haciéndose cada día de mayor importancia. Hasta hace poco los troncos y raíces de los árboles se dejaban abandonados por crecerlos sin aplicación; ahora se recogen y se someten á los métodos de tratamiento, obteniéndose de estos desperdicios aceite de palo, trementina, creosota, ácidos para vinagre, carbón vegetal, brea y alquitrán.

La única aplicación que no se ha podido dar al aceite extraído hasta ahora es en el alumbrado, por el mucho humo que produce si se quema en lámparas comunes. Si el aceite extraído de la madera se mezcla con cierta cantidad de frotógeno, se puede emplear entonces en las lámparas comunes. El aceite que se emplea para este uso se extrae de pinos y abetos. Su coste no excede de 63 céntimos por litro, es de mucha duración para el consumo é inapreciable.

A 30 llega en la actualidad el número de fábricas dedicadas á esta industria.

El sábado se celebraron en (Gracia) Barcelona dos matrimonios, cuyos contrayentes son dos hermanos y una madre y una hija. De suerte, que el varón casado con la madre, resulta ser suegro, y tío de su hermano, y padrastro y tío de su cuñada.

Segun dice un periódico, ha desaparecido de Santa Coloma de Farnés el administrador de la subalterna de Hacienda de aquel partido, dejando un descubierto que asciende á más de 13.000 pesetas.

Escriben de Cariñena que en la mayoría de las viñas no sufaltadas de aquella comarca se recolectará aun cerca de media cosecha, y en las que se aplicó oportunamente el sulfato de cobre hay del 80 al 90 por 100 de lo que podría producir una cosecha ordinaria.

Ya hay mostos que marcan 15º, de modo que, continuando así el tiempo bonancible, hay que esperar más de una mediana cosecha y frato de muy buenas condiciones.

En el descarrilamiento de Puente Genil han resultado más de 20 heridos.

De ellos algunos están muy graves y varios han sufrido contusiones leves.

Entre los heridos figuran el General Chacón, el ayudante de Obras públicas D. Ricardo Moreno, el ambulante de correos Sr. Panadero, el vigilante del gobierno Retamero, el guardafreno Faustino y dos viajeros, llamada una de ellas Rafaela Peralta.

La causa del siniestro, segun la opinión de todos los empleados, es el malísimo estado de la vía.

Una nueva invención debida al Conde de Chaudornet, antiguo discípulo de la Escuela politecnica francesa, es la fabricación de la seda artificial.

La base de la producción es la celulosa que se obtiene de la pasta de madera, tratada por ácidos sulfúrico y nítrico. La especie de pasta que se forma se reduce á filamento, haciéndola pasar á una presión de ocho á diez atmósferas por un tubo de vidrio con un agujero de salida.

Es demasiado temprano para dar ya por decidida la bondad de la nueva materia; pero de todos modos, desde que se supone que la seda artificial puede venderse á la cuarta parte de precio que la natural, resulta, á nuestro juicio, que se trata de algo digno de estudio.

Cuando se ve la lentitud con que camina la importantísima cuestión del ramio, no puede pensarse en que nos hallemos próximos á experimentar las ventajas del nuevo descubrimiento; pero tiene ya desde luego para nosotros el gran atractivo é interés que nos hace sentir todo aquello que debe contribuir á las plantaciones de arbolado, cuya desaparición causa tantos perjuicios á nuestro país.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—San Dionisio Areopagito, ob. y compañeros mártires.

La misa y oficio divino son del Santo obispo mártir, con rito semidoble y color encarnado.

Santos de mañana.—San Francisco de Borja, cfr., tercer general de la Compañía de Jesús.

La Misa y Oficio divino son del Santo confesor de la Compañía de Jesús, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las nueve la Convengual y por la tarde á las cuatro sigue el solemne Novenario de Ntra. Sra. del Rosario con sermón, finalizando con la salve y gozos cantados.

Continúa el mes del Santo Rosario en Santa María, en las Agustinas y el Carmen con plática por el Sr. Mirete.

En las demás Iglesias los de costumbre.

EMBUtidos FRESCOS EXQUISITOS

Desde primero de este mes dió comienzo la venta de éstos en la acreditada Salchichería extremeña de Serafín Sanchez, los choriceros extremeños, donde las personas de buen gusto hallarán el selecto *blanquillo* de puro magro y bueno.—*Longanizas y Salchichas blancas* y encarnadas al estilo del país y de Madrid.—La apetitosa morcilla y butifarra al estilo de los Pirineos y de Mallorca.

En la misma casa hallará el consumidor el rico jamón Extremeño, Gallego y de Mosilanchez, quesos Gruyer y bola, clases selectas.—Los Extremeños, Princesa 19, y Pórtico de Ansaldo 4,

Teléfono 129

SERVICIO POSTAL TELEGRAFICO

DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 7.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 75'43—75'40 75'53—75'62—75'68.—3 por 100 francés 87'87—87'81—87'73—87'81.

Londres 7.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 75'25—75'40.

Lisboa 7.—Los periódicos de Lisboa hablando hoy del estado de la salud del rey de Portugal dicen que los médicos

confían que los aires de mar contribuirán á aliviar al ilustre paciente, quien continúa en Cascaes.

Berlin 7.—La prensa alemana se felicita de los progresos que la germanización hace en la Alsacia Lorena lo cual permitirá dentro de muy pocos años colocar aquellos territorios en las mismas condiciones que las demás provincias prusianas.

Berna 7.—La asociación literaria internacional continúa celebrando sus reuniones en esta capital, estudiando las enmiendas que deben pedirse al convenio diplomático sobre los derechos de autor, de Septiembre de 1886.

Los delegados serán obsequiados pasado mañana con un almuerzo dado por el consejo federal de la República Helvética.

Entre aquellos se hallan varios de los señores que asistieron hace dos años al congreso literario de Madrid. Como vicepresidente figura Lermín y como secretario Cartena que formaron parte de la mesa de Madrid.

Paris 7.—Los resultados de las elecciones de ayer confirman las apreciaciones que respecto de la nueva cámara se venían haciendo.

No será esta mejor que la anterior. Los 126 radicales unidos á los 205 realistas, bonapartistas y boulangéristas podrán derribar cuando quieran á cualquier ministerio republicano homogéneo.

Faltan los datos de nueve distritos de las colonias que se sabe de antemano han debido elegir diputados republicanos moderados.

Estos podrán ascender por lo tanto á 245 contra los 331 que puede sumar una alianza de las derechas é izquierdas.

Una hoja oficiosa no juzga sin embargo con pesimismo la nueva situación parlamentaria.

«No nos vemos en presencia de una cámara mejor sino de una verdadera revolución parlamentaria. Los sucesos se desenvuelven de modo que imponen nuevos métodos de gobierno en oposición radical á los que había creado la anarquía que tanto perjudicaba los intereses del país. No se sabe qué ministros ocuparán el poder pero se espera que ahora habrá gobiernos estables.»

Las oposiciones no participan sin embargo de tan halagüeñas esperanzas. Creen que la nueva cámara será tan mala sino peor que la precedente para cualquier gobierno, pues á los obstáculos políticos habrá que añadir otro no menos importante y será el económico dado el espíritu eminentemente proteccionista de la mayoría el cual hará difícil la vida de los gabinetes que no quieran abandonar la política de conciliación de intereses y de escuelas.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 8 (6'15) n.

Han llegado á Málaga los cautivos de Alhucemas. El pueblo malagueño los ha recibido con verdadero entusiasmo disputándose todos el honor de ser los primeros en abrazarlos.

Madrid 8 (6'30) n.

Anteayer llegó á la Habana sin novedad el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Alfonso XII.»

Madrid 8 (7 n.)

Los ministros se encuentran en palacio para celebrar un consejo bajo la presidencia de la reina.

Ha llegado el Sr. Cánovas del Castillo, habiendo sido objeto de un entusiasta recibimiento.

Madrid 8 (8 n.)

En el consejo de Ministros estos se han dedicado á estudiar los presupuestos. Se ha acordado activar con energía las reclamaciones al Sultán de Marruecos. Bolsa, 75'80.

Madrid 8 (8'30) n.

En el próximo consejo de ministros se acordarán en definitiva los nombramientos de altos cargos. Con motivo de la llegada de varios personajes políticos los círculos han adquirido gran animación.

Madrid 7 (9 n.)

Segun noticias autorizadas el Sr. Castelar en sus últimas declaraciones ha acentuado su benevolencia hacia la Reina Regente. La embajada marroquí llegará el próximo sábado á esta corte.

ALICANTE.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

IBARRA Y COMPAÑÍA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortega, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Orens, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizeaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Bardeas; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

GRAN FABRICA DE PERSIANAS-CORTINAS
MANUEL CALATAYUD.--ASPE

PUM! PUM! PUM!

PUM!

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona



El arrojo inaudito de la famosa heroína de Zaragoza enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced á aquella insigne hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención del más excelente **Poncho** y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido la destilería moderna. Una copita de este **Poncho** regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

Descripción del envase.—Los tarros que contiene este delicioso **Poncho**, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hilo se halla sujeto con una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. La etiqueta principal es un precioso cromograma que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tiene además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el **PUMI** y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les merece el análisis del **PUMI**.

FIJARSE EN EL SIGUIENTE É IMPORTANTÍSIMO DETALLE.—Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro, queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.

♦ La marca queda registrada y su autor perseguirá á los falsarios é imitadores ♦

Pídase en los Cafés, Confiterías y Ultramarinos

PUM! PUM! PUM!

ALMACEN DE MUSICA

DE JOSÉ MAESTRE

PIANO—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.

Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.

Pianos desde 2.800 reales.

Armoniums de 5 octavas y varios registros á 65 duros.

Por afinar un piano 4 pesetas.

Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho á la propiedad desde 80.

Co-posiciones en pianos, órganos y toda clase de instrumentos.

JOSÉ MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

LA MADRILEÑA

CASA DE HUÉSPEDES

Jorge Juan, 30.—Alicante.

Pupilajes de 6 hasta 16 reales diarios. Cómodas habitaciones con vistas al mar, para familias.

Platos á la lista desde 2 reales y camas.

Coche gratis para los empleados en Hacienda y para los viñeros desde las estaciones.

Transporte gratis de equipajes desde el muelle á la casa para los pupilos; en la cual para mayores informes, se reparten prospectos.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes y sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

OBRAS DE

Don Vicente Calatayud y Bonmati.

Catedrático en el Instituto de Alicante.

TÉCNICAS.

	Pesetas.
«Gramática latina» según el método y resultados de la nueva lingüística; 1.ª y 2.ª parte encuadernadas	9
«Flexión nominal latina», según el mismo método	2
«Ortología latina», según el resultado de las novísimas investigaciones	2
«¿Las lenguas muertas?»	1
«Observaciones sobre pronunciación latina»	0'50
«Programa de Latin y Castellano.»	0'75

DE PROPAGANDA CATÓLICA.

«La cesación del trabajo en días festivos:» este opúsculo ha sido recomendado por varios Boletines Eclesiásticos y Revistas católicas como «uno de los mejores y mas completos de cuantos se han publicado sobre la materia tanto en España como en el extranjero.» Edición económica	0'25
«Egiptología, (traducción del francés) importante folleto en que se pone de manifiesto la armonía entre los descubrimientos que la ciencia lleva á cabo en Egipto y la narración de Moisés	0'50
«La sanción de la moral en la otra vida» (traducción del francés): estudio filosófico	0'30
«El Culto Externo.» Monografía premiada en el certámen celebrado en Alicante en Mayo de 1889	0'75
«Origen del Culto y festividad de la Inmaculada Concepción.» traducción del latín: 1 tomo en 4.º de 266 páginas	1'50

AVISO AL PUBLICO. LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.
 Gran fábrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de pinta azul. Se venden á precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.

También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose á precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.

El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar. No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse.
 SUBIDA A SAN ROQUE, NUM. 5.

PIANOS ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Piano, manubrios y Música de todas clases
ANTONIO FALCÓ
 11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS
 Curacion radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

En uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.
 RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos á la aprobación de profesores entendidos.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fábricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y á plazos.

FERNANDEZ Y MARCO
 MAYOR, 33.
 TELÉFONO 181

VINO A LOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—Premiado en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto á la venta la cosecha de 1886.

Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).

Depósito: San Fernando, 19, almacén
 Venta al detall: Tienda de D. José Oliver, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de D. José Reus, cuatro esquinas de la calle Mayor.

Compañía de Navegación.
 Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de **AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª**
 Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

FARMACIA DEL DOCTOR SOLER

Plaza de San Cristóbal, 12.—ALICANTE.
DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPE.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, pbro.

D. Manuel Sivera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planto en el nueva Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: Infima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.